



2017 健康保险研究报告发布会

国家金融与发展实验室

2017年9月28日

2017 健康保险研究报告发布会

王叙文：

各位专家、各位朋友大家上午好，非常高兴受邀参加中国“健康保险报告2017发布会”，今天原本是人身险部刘主任参会的，临时有公务，委托我代他出席发布会。

非常感谢国家金融与发展实验室李扬理事长和各位专家对健康保险发展的关心和支持，我对《中国健康保险研究报告2017》的发布表示衷心的祝贺，下面我简单就商业健康保险发展谈几点看法，主要有三点。

第一，党中央、国务院高度重视健康保险发展，发展健康保险已经从行业需求上升为国家意志。健康保险作为国家医疗保障体系和健康产业的重要组成部分，加快健康保险发展对于完善医疗保障体系、满足人民群众健康保障需求、深化医药卫生体制改革，实现健康中国发展目标具有重要的意义，党中央国务院对健康保险发展高度重视，先后出台了一系列政策文件来充分肯定健康保险在经济社会发展中的重要作用，提出了明确的要求，并给予大力支持，主要在几个方面：

第一个方面就是明确了政策定位，医改意见第一次从中央文件高度对健康保险在国家医疗保障体系中的地位和作用给予了明确定位，提出了要加快建立和完善以基本医疗保障为主体、其他多种形式补充医疗保险和商业健康保险为补充，覆盖城乡居民的多层次的医疗保障体系，鼓励企业和个人通过参加商业保险及多种形式的

补充保险解决基本医疗保障之外的需求，新的保险业国十条进一步要求把商业保险建成社会保障体系的重要支柱，逐步成为个人和家庭商业保障计划的主要承担者，企业发起的商业健康保障计划的重要提供者，社会保险市场化运作的积极参与者，2016年党中央、国务院召开了全国卫生与健康大会，提出了没有全民健康，就没有全面小康，要把人民健康放在优先发展的战略地位，并高度重视健康保险全面小康建设中的积极作用。

第二方面，确定设立了一个发展目标，2013年国务院出台了《关于促进健康服务业发展的若干意见》里面，将健康保险作为健康服务业的核心内容和重要的保障机制加以规划，提出到2020年健康保险服务进一步完善，商业健康保险更加丰富，参保人数大量增加，商业健康保险支出占卫生总费用支出大幅增加，形成完善的健康保险机制。

第三方面，2012年国家试点城乡居民保险制度，明确要求采取政府主导、市场运作，交给商业保险机构承办，同时国务院还决定了试点对购买商业健康保险给予个人所得税优惠，从财税政策方面对健康保险发展给予了支持。

《“健康中国2030”规划纲要》里面也对健康保险发展做了一个重要规划，李克强总理在国务院常务会议审议《关于加快发展商业健康保险发展若干意见》里面指出，商业健康保险和基本医保一形成合力，有助于提高群众医疗保障水平，满足多层次健康需求，推动健康服务业需求，扩大就业、促进经济结构调整和国务院改善，国务院领导的关心和支持，各项政策的逐步到位，为健康保险发展营造了一个良好的政策环境，极大鼓励了行业士气，有力推动了健康保险发展。

第二，健康保险快速发展，在健康中国建设中发挥了积极作用。在党中央国务院的正确领导下，保险业主动参与了国家医改，开业商业健康保险补充医疗保险，积极承办城乡居民大病保险，在提高人民群众保障水平、缓解因病致贫、因病返贫方面发挥了积极作用。

一，发展商业健康保险，满足人民群众多样化、多层次的健康保障需求，主要表现在几个方面，保费收入快速增长，医改以来，尤其2014年国务院办公

厅印发《关于加快发展商业健康保险若干意见》以来，商业健康保险发展迅速，2014-2016年健康保险收入从1600亿增加到4000多亿元，年均增长近60%，2017年上半年保费收入2600亿元，同比增长11%。二是保险产品不断丰富，目前有一百多家保险公司开展商业健康保险业务，开发了涵盖疾病险、医疗险、护理险和失能收入损失险四大类超过四千个商业健康保险产品，为人民群众提供多样化、个性化的健康保障选择。15家保险公司在全国31个城市开展了个人税优健康保险业务，截止今年6月底累计生效保单7.5万件，实收保费1.44亿元。第三，保障能力显著提升。商业健康保险有效报单超过1.9亿单，总共提供了260亿元风险保额，积累了7000亿元健康准备金。2016年健康保险赔付支出达到一千亿元，同比增长31%，个人税优健康保险提供基本医保目录外的保障赔付2352件，赔付金额达到了851万元，将参保群众医疗费用报销比例提高26%。第四，健康保险不断深化，保险公司将健康管理引入商业健康保险中，从简单的费用报销和经济补偿向病前、病中、病后的综合性健康保障管理方向发展，提高了参保人的健康水平，减少发病率，这是在商业健康保险方面。

二，承办城乡居民大病保险，减少城乡居民因病致贫、因病返贫现象，截止到2016年底一共16家保险公司在全国30省区市开展大病保险，覆盖城乡居民10亿。五年多来，全国累计有1100多万人直接受益于大病保险，2016年大病保险患者实际的报销比例在基本医保的基础上提升了13.2%，目前个案最高赔付达到了111.6万元，2016年保险业承办的大病保险项目中有414个项目实现了一站式结算，80个项目实现了异地结算，78.45万患者转外就医。一些地方的大病患者享受到了保险公司提供的远程诊疗，包括家庭医生等额外的增值服务。总体来看大病保险制度有效缓解了因病致贫、因病返贫的问题，对于安定民心发挥了积极作用。

三，稳妥参与了基本医保的经办服务，提升了基本医保运行效率和服务质量，从2001年起保险业借助自身在精算技术、专业服务和风险管理等方面的优势，主动承担了社会责任，接受了政府委托，积极稳妥参与了基本医保经办管理，涌现出了江阴、新乡、洛阳等典型。2016年保险业累计管理基本医保基金达到126亿元，保险保费收入是20.5亿元，2017年上半年，保险业累计受托管理

基本医保基金112.6亿元，保险保费收费22.7亿元，保险业经办基本医保建立了医保基金的征管办分离机制，保证了基金安全，减轻了政府运营成本，加强了对医疗行为的管控，缓解了部分地区医药费用迅速上升的压力，实现了医保运营成本更低、效率更高、服务更好，专业性更强。

四，主要是在积极投资医疗机构和公立医院改革，推进社会办医和公立医院改革。发挥保险资金的规模大、长期、可持续等特点，积极参与了投资、参股、医疗机构和公立医院改革，如复兴健康收购和睦家医院等等，缓解了卫生医疗投入不足的矛盾，形成了合理的多元办医的格局。

第三，加强舆论和实践基础研究，推进健康保险稳定发展，健康保险在我国起步较晚，还不能完全满足人民群众不断提升的健康保障需求，主要表现在以下几个方面。

一个是健康保险发展较为滞后，2016年健康险保费收入四千亿，同比增长67.7%，但仅占全行业保费收入13.1%，而在成熟市场比例一般为30%左右，2016年健康险赔付支出一千亿，仅占全国卫生总费用2.4%，与世界平均水平10%还有较大差距。

二是健康保险研究基础薄弱，我们对健康保险发展规律的认识还处在探索和深化过程中，健康保险与社会保险的分工合作，健康保险服务经济社会和实体社会发展，应对老龄化方面的方式和领域，还有包括盈利模式等战略性研究还很薄弱，健康保险经包括产品设计、疾病发生率和医疗费用模型等基础性研究还需要进一步深化，健康保险监管制度还有待进一步完善，具有中国特色健康保险发展模式还在探索过程中。

三，表现在健康保险的专业服务能力还不足，健康保险产品同质化比较普遍，产品结构不尽合理，疾病保险和医疗保险较多，失能和护理保险占比不高，专业人才相对缺乏，对不合理的医疗费用、不合理的医疗行为等，医疗风险管控能力偏弱，提供多样化的健康管理还需要完善等等。

与此同时人民群众对健康保险的需求和期待不断提升，从近期一项调查来看，55.9%的人群认为未来有必要购买健康保险，而已拥有健康保险的人群再购买意愿更为强烈，达到83.4%，且随着年龄段增长，健康服务需求和健康保障需求不断上升，商业健康保险的发展还不能充分满足大众多样化的商业健康保险需求，供给与需求的不匹配、不适应，加快健康保险供给侧改革，提升专业服务能力是健康保险改革发展的重要内容。进一步完善健康保险各项制度，加快健康保险的改革发展，离不开健康保险理论研究的深化，在李扬理事长的大力推动和支持下，社科院、国家金融与发展实验室组织精干力量，汇集各方面专业，对健康保险业发展面临的长期性、根本性、前沿性问题的研究，总体看报告一是资料全面翔实，对中国健康保险发展情况，社会基本医疗保险发展状况和健康产业发展情况进行了深入研究；二是分析缜密、清晰，理论与实践相结合，国际视野与国际实际相结合的方式，从第三方视角对我国的大病保险和个人税优健康保险制度设计实施效果进行了分析；三是观点新颖有价值，报告总结了我国保险业经办政府基本医保的典型模式和模式，指出了健康保险的社会价值和属性，提出了加强中国基本医保、公私合作，推进健康保险更好服务健康中国的建议，具有较好的创新性、启发性和现实价值。相信随着《中国健康保险研究报告2017》的发布，必将会带动社会各界学习研究健康保险的积极性，推动健康保险研究再上一个新的高度，对于完善健康保险制度，加快健康保险发展必将带来巨大的推动作用。

最后预祝发布会圆满成功，谢谢大家！

阎建军：

感谢王主任百忙之中抽时间到我们国家金融与发展实验室，对我们报告的鼓励。王主任今天主要是说了两方面的事，一个是行业在商业保险业务，包括我们现在说的公私合作业务、大病保险等方面取得的成绩，也对于我们行业也提出了一些要求和改进的方向。对我们也提出了加强健康保险研究的要求，按照王主任的鞭策和鼓励，我们以后继续配合保监会的工作，做好健康保险业

的研究，也请王主任以后无论再忙，我们这边有课题评审和发布，也请王主任百忙之中抽空过来，谢谢。